

长子精英文化的历史回顾与现实思考(一)

□ 申修福

(一)

文化是一个民族、一个国家、一个地方的灵魂，也是一个民族、一个国家、一个地方的魅力所在。人类社会的发展，依靠三种力量即经济力、政治力、文化力。经济是发展的基础，政治是发展的保障，文化发展的根本动力。

那么，“文化的本质是什么呢？”《辞海》解释说，文广义和狭义两种，广义文化是指人类在实践过程中获得的物质、精神的生产能力和创造的物质、精神的总和。因此，文化有强大的凝聚力，有强大的渗透力，有强大的驱动力，有强大的辐射力，有强大的教化和感染力。

当今世界是一个竞争的世界，资源的竞争，管理的竞争，科技的竞争，实力的竞争。而所有竞争，最终都归于文化的竞争、人才的竞争。

文化强则国家强，人才兴则国家兴。一个地方也无此。

我们长子县是一方古老、神奇、英雄的土地，是文明重要发祥地之一，在这里曾诞生了炎帝和尧王两位开创文明、始兴农耕、造福天下、光耀古今的杰出人物，说长子人杰地灵，应该是理正气足，毫厘不差。然而不幸的是，这种英雄文化、光彩文化未能延续下来，尧王之后便很快中断了，泯没了，消失在历史的无影无踪。直到近些年，我们长子人，才从废墟中进行艰难的挖掘和寻找，可惜寻找的太晚了。

1990年代以来，先后有四大煤炭企业集团来长子开矿挖煤，几年时间，在长子一马平川的大地上开了九座煤矿，这显然不符合科学发展观，是一种疯狂吞食资源的掠夺行为，是现代人吃了后代子孙的“饭”。结果造成许多村庄断了水源，长子好端端的平川土地到处塌陷成麻池水坑，令人一睹，心痛万分。就是这样一种景象，长子干部没有一个人站出来说话，更没有一个精英人物向县领导提出过任何科学合理建议。这，不能不说这是长子干部特别是长子精英人才的失职与悲哀。

(二)

长子干部人才，特别是长子精英干部人才为什么不行？这是一个值得研究与探讨的严峻课题。我在仔细翻阅新出版的《长子县志》和《长治市志》之后，经过长时间的苦苦思索，终于有了点初步的理性认识。我觉得冰冻三尺非一日之寒，长子干部不行是长期积累下来的一个顽症，一个文化苦果，细追起来既有深刻的历史原因，也有不容忽视的社会根源。主要是：

一、长子优越的自然地理环境，对长子人思想意识的负面影响。

如果说西堡头乡是山区，文化教育不行，那县城内

可以吧，县城有文庙学馆又有廉山书院，孩子们上条件好，师资也比乡下优越。可怎样呢？在一千三百年漫长岁月里，仅仅出了金代4人，明代1人，清代满清各8名进士和明清两代一共18名举人。两项相加，一千三百年，一个曾做过上党郡治500年的大县，出了26名所谓的精英人才，列成比例式则为26%。从进入官场的文化精英来看，经查阅有关资料，从秦朝到清朝全国一共出过1037名宰相，其中山西人，我们长子一个没有（唐代名相晋卿，其祖父晋卿，后迁居壶关，成了壶关人）。而山西晋南的闻喜居然出了一个名为裴柏村的“宰相村”，就这一个历史上一共出了59个宰相，59个将军，21个驸马，正史上列传的有600人，七品以上的官员3000多人！令人惊叹的是，居然没有出现过一个贪官污吏。这等的文化景观，何等的人才盛况啊！

长子精英人才古代不行，现当代呢？一句话，现当然不容乐观。

我们知道，20世纪三四十年代，是中国历史上一个大变革时代，也是大量人才，特别是伟大人才、杰出精英人才成批涌现的时代。我们长子县同全国一样，同样经历了在共产党和毛主席领导下推翻大山的伟大的斗争，同样经受了战争烈火和复杂严峻考验和锻炼，应该是出人才、出精英人才的极乐，可从最后结果来看，长子还是落后于人。请看事实。

抗日战争胜利后，党中央根据战争形势的变化和党的反动嚣张气焰，及时作出了解放全中国的伟略部署。我们长子县根据太岳区党委的指示，从年至1949年，先后五次征集官兵，全县共有7343人参加了中国人民解放军，又先后八次抽调派出余名年轻干部随军奔赴东北、华北、中原、江南、福建开辟新区，建立和巩固地方政府。这是我县历史空前浩大的人才出征壮举。可到后来，除在战场光荣牺牲的1559名战士外（让我们向这些革命烈士最高的敬意），其余7923人，包括在军队中的战士和新区的干部两部分。经过几十年锻炼成长，最后省、军、部付职以上的干部只有牛培德、苗丕一、刘人，加上后来的胡富国，也只有4人。而和我们长子为太岳区的沁县涌现出付省、军、部级以上干部14人，武乡是14人，黎城县是13人。

事业的开拓者，长子精英人才的拔尖者，以后肯定会成为国家栋梁之才，成为一个大人物。可结果呢？令人失望。陈华夫在1939年阎锡山发动的“十二月政变”中，与党组织失去联系，从此脱了党，退了坡，一步步走向堕落，成为一名可怜的“失败者”。

还有李某和吴某某，二人是1947年中共长子县委

的重要成员，一个是县委宣传部长，一个是县委组织部长。这两人也极有希望成为以后国家建设中的高级领导人。谁知，一场“决片钢”事件和“桃色风波”，使二人职务旁落，名声扫地，前程渺茫。还落了个“长子人格外，长子人不好”的坏名声，给长子干部带来一连串伤害和灾难。这是发生在1947—1948年的事情。

十年后的1959年，屯留、长子二县合并，组建“屯长县”。

长子县一批干部从个人私利出发，纷纷上书告状闹分县，结果闹出一个“反党小集团”的臭名声和一个个被调出长子的凄凉结果。

紧接着于1964年长子成为“四清运动重点县”，长子干部又将一顶“吃喝集团”的帽子扣在自己头上，17个公社书记被免职，长子干

部队伍溃不成军，哀声四起，一败涂地。

一串串的事件使长子干部变得谨小慎微，没有了锐气，没有了胆量，没有了为民请命、敢说敢干作为敢负责的大无畏精神和刚毅人格。

有一件事最能说明这种精神状态。

1990年代以来，先后有四大煤炭企业集团来长子

开矿挖煤，几年时间，在长子一马平川的大地上开了九座煤矿，这显然不符合科学发展观，是一种疯狂吞食资源的掠夺行为，是现代人吃了后代子孙的“饭”。

结果造成许多村庄断了水源，长子好端端的平川土地到处塌陷成麻池水坑，令人一睹，心痛万分。就是这样一种景象，长子干部没有一个人站出来说话，更没有一个精英人物向县领导提出过任何科学合理建议。这，不能不说这是长子干部特别是长子精英人才的失职与悲哀。

三、由于以上两条原因，造成长子人未能养成一种集体人格，严重缺失公共意识、大局意识和担当意识。

长子涌现不出出类拔萃的人才，甚至一些很有希望的“明星”人物如陈华夫、李某、吴某某们，居然一个个栽了跟头，直到60年代初所谓“反党小集团”和“吃喝集团”的一大批干部，他们犯错误的根本原因就在于头脑中缺失公共意识、大局意识和担当意识，全心全意为人民服务、为天下造福的共产党宗旨意识、公仆意识、使命意识树立的不牢，世界观、人生观、价值观解决的不好。这对今天的长子干部无疑是一条深刻而沉痛的教训。

(三)

回顾历史，审视现实，为的是开创未来。长子干部队伍能否华丽转身，来一次“脱胎换骨”的变化？我的回答是：“能、完全能、肯定能”。怎么变？可以从以下三方面着手寻求突破。

一、大兴读书之风。

读书明理，读书养德，读书成才，此乃培养人才的重要途径。要结合党和国家号召倡导的全民阅读活动，在全县范围内营造多读书、读好书的浓厚氛围，做到村村有书屋，家家有书柜，人人有书读，真正使“耕读传家”成为一种既光荣又体面的社会风尚，让读书之风遍丹朱大地。同时，要把读书活动与医治长子人的灵魂伤疤（小农意识、井蛙观念和山药蛋思想）结合起来，与改变长子干部的历史名声（排外、利己、小团体、缺乏大局和担当意识）结合起来。通过读书长见识、扩胸怀、开眼界、铸灵魂，造就一代有知识、有文化、勇作为、敢担当、抱团创业、同奔富裕的社会主义新型人才。

二、大抓乡村教育

爱国爱乡，家国情怀，是每个公民的起码素质，更是干部人才的必备思想政治条件。要运用各种手段和工具，对全县人民进行“知乡、爱乡、兴乡、护乡”为内容的乡情教育，要使广大人民群众，特别是各级干部和广大青少年学生，了解长子，认识长子，知道长子的历史、地理、人文、经济发展状况，让他们明白长子的优势和短板，激发建设和改变长子的雄心壮志。要将青少年学生作为重点，在学校开设“乡情课”。（因为青少年是长子的未来，是改变长子干部队伍整体面貌的希望所在。）要制定乡情教育的实施方案，做到有的放矢，常抓不懈，久久为功。

三、大树拔尖人才

人才是一个地方的宝贵财富。要动员全县有识之士，加强对人才问题研究。要很好挖掘、大力宣扬长子历史上的拔尖人才，同时发现和总结现实中的各类优秀人才（包括在全国各地工作和生活的长子人），通过长子报、电视台、《乡情》、《精卫鸟》、《长子历史文化研究》等媒体和阵地，进行广泛、深入、持久的宣传介绍，营造“拔尖光荣、落后丢人”的人才成长氛围，逐渐形成人人争当“冠军”、个个誓做“状元”的蓬勃向上气氛，彻底洗刷“长子人不好，长子人不行”的历史污点，使长子这个祖国母亲的“大儿子”，活得有脸有面有尊严，以刚毅健美的俊秀形象挺立于中华民族之林。

刘青云的诗

绿叶丛生的树

我又一次看见门前的树
绿叶的话语让这个春天更加温暖
还不是绿叶茂盛的时候
一只蓝翡翠鸟落在地上
一只白灵鸟在树上鸣啭
绿叶为春天而生 鸟为春天而鸣
世界上的物类飞鸟禽兽乃相辅相生

绿叶渐渐浓密长大
树真正展现了它直指苍天的精神
逶迤的山路上 村人走向田地
如树一般抬高村庄的高度
正值春季 种下的种子等待发芽
绿油油的新叶嫩杆如女人般怀春

日日茂盛的树兑现了刺破青天的豪言
广阔的田野 一只野兔子穿行而过
岸畔 山鸡咕咕叫着
惊醒村庄人的梦 嬉闹了村庄的清晨

仙翁山圣拜

曾经走过仙翁山的沙石路
野菊花开得顽强 盛气凛然
路旁的每株小草
都胜情接待了每位朝拜者

从山脚爬至山腰直到山头
进了庙内 棉花般的白云
在庙院上空轻轻禅语
凉爽的金风如梵音袅袅入耳
一双双脚朝拜的脚步
一双双朝圣的慈目
被梵音耳染目睹

菩萨坛下
八仙像前
供品 烧香 跪拜 祷告 念尽吉祥
庙里进进出出虔诚香客
人影匆匆 烟香缕缕弥漫
嗅着山菊花的芬芳
一颗颗禅圣的心被圣贤董染
一张张笑脸满怀喜悦兴致而返
山里红如瞳仁一样鲜亮

仙翁山的土地颇具传奇
每株小草都是血腥历史的见证
山下的小河漾着波纹
仿佛诉说不远的血腥历史
当年武士敏将军联共抗日
谈兵壁坚 音容宛在
碑文中镌刻着不朽的功绩
浩气如虹入仙山 血似甘泉灌沃土
往昔仙翁山上的烽火已销声无迹
但它的每寸土地上
都渗透了抗战勇士的鲜血

仙翁山巍然不动
山下流水潺潺
逝去的不会泯灭
流不尽的英雄血似水流长

天上的白云记得清楚
春风吹又生的小草刻骨铭心
嵌在山里的石头
像武将军一样顽强 昂首挺立

冬晨

天还黑着
一群寒鸦叫惊破梦境
昨日干了一天活的劳累休息过来
天边滞留的星星还守着自己的岗位
徐徐升起的一抹朝阳
把玻璃窗映红

冬初的清晨稍显寒冷
今晨还好 没有霜花铺地

